

# C06 让梦想起飞——2012中高考进行时



## 地理:难易适中,阅读量明显减少

“今年山东文综地理试题难易适中,题目设问比较常规,仍然注重对主干知识、学生绘图技能和3S技术的考查。”莱山一中地理教研室主任张志敏说,此次试题的材料简洁新颖,阅读量明显减少。

试题考查知识的范围与往年有所不同,主要考查了自然带、地质作用、地球运动、天气系统、人口、城市、流域、3S、洪涝、盐碱化、地形剖面图的画法;侧重考查了中国区域,主要是青藏高原和东北、东部和西部城市化的比较。世界地

理只涉及了美国;往年常考的工业、农业、交通区位都没涉及。命题与备考复习、训练相吻合。选择题比较简单,注重了读图析图能力的考查,题型平时学生都练过,自然地理占的比例大些,平时训练对考点把握比较准。第27题比较常规,两道选作题都训练过。

## 历史:难度不大,试题比去年简单

“文综历史题难度不大,与去年相比难度降低。”莱山一中一级教师曲丽泓说,她看过考试试题,又根据学生考后反映综合来看,历史题主要考察基础知识和基本能力,属正常难度水平。

据介绍,今年山东高考文综卷在命题思路、分值、题目设置上依然延续了往年山东命题

的特点。历史部分共计选择题8个,必做材料题2个,选修题1个,总分为78分。与去年的试题相比,今年的题目相对常规,没有从太难或者太刁钻的角度命题,比较注重基础知识与基本能力的考查,涉及的知识及考查范围与平日的复习与训练相吻合,只要学生基础知识扎实,又能正常发挥水平,应该可以有一个比较理想的分数。

## 政治:重点知识命题细微,注重考查审题能力

据莱山一中高三政治备课组长王爱臣介绍,政治选择题命题难度与往年持平,考生基础知识掌握牢固,再恰到好处地运用一些做题技巧,尤其是排除法,不难选出正确答案。

据介绍,简答题的一个重要特点就是试题切口小,对重

点知识考察细微。比如31题第一问,运用“物质和意识的辩证关系”来答题;第二问,从文化生活“精神文明建设”的角度来设问。

考题对考生的审题能力要求较高,尤其是审材料。比如30题第一问、第三问,只要弄清题目的材料共分几个层次,明确每层材料的主旨,答案基本就出来了;第二问的解决措施也要针对材料反映出的问题答出。

另外,考题弘扬了主旋律,充分体现正确的价值导向。比如31题,是以弘扬雷锋精神为载体。

“命题思路与我们平时的复习思路非常吻合。”王爱臣说,考生在做好知识储备的同时,要舍得花时间审题,尤其是审设问,不要只顾着多写答案,那样容易写得更多,得分少。

## 文综



# 虽说不太难,审题要仔细

# 难度适中,答起来挺顺手



## 化学:2007年以来首次考简单有机物的应用

烟台二中化学老师王梯延介绍,今年的化学考题没有偏、怪题,难度比较适中。以往考生有做不完题的情况,今年在班里排四五十名的学生都有时间做完考后检查一遍,有些成绩优秀的学生提前半个多小时就做完了卷子。

化学试卷以化工生产为背景设计素材,主要考察气体的制备及性质的验证,物质的分离提纯、工业生产流程图等知识点。实验题考的是根据物质的性质,考察递交药品的顺序。

这种题并没有现成的答案,需要通过学生的思考把学过的知识转化成一种应用能力。

此外,自2007年以来从未考过的简单有机物的应用在今年的考试中首次出现。在以往考试中,文字表达对于学生来说较难,今年的文字表达题略有减少。

## 物理:基本没变化,只是少了一道选修题

二中物理老师王洪军根据学生反馈的信息说,今年的物理考题从形式到内容与往年基本一致,不过以前选修题是三选二,今年的为三选一。实验题

主要是力学和电学的内容。大体考了力学、物体的运动、牛顿定律等教学知识重点,学生普遍反映难度不大,考题与平时的学习思路相吻合,考察重点都在学习、训练之中。只要学生们根据老师的要求去做,都能取得好成绩。不过越是看起来不难的考题,越要注重细节,答题过程很重要。

## 生物:增加了两道大题

生物老师李琳介绍,今年化学考试的选择題由往年的8道减少为6道,大题由2道变为4道,等于说2道选择题转化成

了2道大题。学生们考后说,考题有光和呼吸、遗传、神经、生态等内容,基本都在考前估上了题。实验的四个大题中,前三个题都比较基础,同学们很熟悉,读完全题后一看就知道该填什么,非常容易得分。

选修题的部分也是紧贴课本出题,只要学生们做题认真仔细、注意运用专业术语答题就能不失分。今年理综考题满分为240分,根据学生们反馈回来的情况,综合三科情况,预计能够达到230分以上的学生不在少数。

## 理综

【关键词】

# 试题解析

## 考题灵活,注重应变能力

莱山一中英语教研室主任孙丽萍认为今年的英语试题难度适中,延续了山东卷的特点,听力部分依然平稳,只是最后的一段独白变成了对话,且长度较长,难度有所增加。单项选择题注重语言知识的灵活运用,考点分布合理,考查内容均为中学教学的重点,没有偏题怪题,考查的是最基本的语法知识。像不太常考的虚拟语气,考查的是与过去事实相反的最基本的用法,只要学生掌握了基本的语法知识,就能得分。定语从句也是很常规的考法,考查的是介词+关系代词which的用法。

烟台二中英语老师于文娟说,学生考试后反映答题比较顺利。英语老师孙燕燕介绍,每年的能

力大比拼都是体现在阅读理解上面,一般是4篇阅读,每篇5道题。而今年的4篇阅读理解根据材料的不同特点,题数在4-6题之间,考题比较灵活。之前一连几年的作文都是写信或者E-mail,今年的作文是:李华获得了英语竞赛的第一名,要给报社投稿介绍自己的学习经验,题目中给出了3个提示信息。虽然写作的载体变了,但内容贴近学生学习、生活,考试写起来并不难。

根据今年的英语考题,明年备考应注意哪些方面?孙丽萍说听力要加强对话的训练,通过增加信息的接收量来提高处理信息和加工信息的能力。单选要注重对基础知识的掌握,不要做偏

题、难题。注重对词汇的背诵和基本用法的掌握。高考英语写作主要考查学生应用语言的能力,强调实用性和生活化。所以,准备参加明年高考的学生,应在各种体裁全面涉及的基础上,充分重视应用文的练习,更好地做到有的放矢。书面表达整篇背诵绝无必要,可以以看读为主,关键是从中汲取一些自己认为常用的积极词汇和表达,并能得体熟练地运用,考场上应变能力很重要。



## 英语